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PLANUL DE CREȘTERE ECONOMICĂ AL UE 
PENTRU MOLDOVA
În octombrie 2024, Comisia a propus un Plan de creștere pentru Republica 
Moldova, în valoare de 1,9 miliarde de euro, susținut de un mecanism de reformă 
și creștere pentru perioada 2025-2027. Este cel mai mare pachet de sprijin 
financiar autonom acordat vreodată de UE acestei țări și se estimează că va 
mobiliza suplimentar aproximativ 2,5 miliarde de euro în investiții noi din partea 
instituțiilor financiare internaționale și a sectorului privat.

Planul va stimula economia Moldovei, va accelera reformele și va aduce beneficii 
directe cetățenilor moldoveni.  

Acesta va permite, printre altele, construirea unor drumuri mai bune, 
dezvoltarea infrastructurii de securitate energetică, modernizarea școlilor, 
construirea de noi spitale, acordarea de sprijin concret întreprinderilor mici 
și protejarea patrimoniului cultural al Moldovei.
Sprijinirea convergenței socio-economice a țării este esențială pentru aderarea Moldovei la UE.

Până în prezent, Moldova a deblocat 504 milioane de euro în cadrul Planului de creștere, implementând totodată 
reforme-cheie.

UE este cel 
mai mare



UE este cel mai mare furnizor de asistență financiară și tehnică 
pentru Moldova.

În perioada 2021-2025, UE a alocat Moldovei peste 1,2 miliarde de 
euro sub formă de granturi.

Aceasta include:

• Sprijin bugetar direct pentru securitatea energetică a Moldovei și 
tranziția către energia curată, precum și pentru a ajuta 
consumatorii din Moldova – 1,2 milioane de gospodării – să facă 
față creșterii facturilor la energie electrică. Peste 700.000 de 
gospodării au primit, de asemenea, subvenții pentru a-și plăti 
facturile la încălzire, în urma creșterii prețurilor la energie 
provocate de Rusia.

• Sprijin pentru reformele din sectorul justiției în vederea protejării 
independenței judiciare și îmbunătățirii eficienței.

• Sprijin pentru tranziția Moldovei către o economie cu emisii 
reduse și eficientă din punctul de vedere al utilizării 
resurselor.

GLOBAL GATEWAY

Inițiativa Global Gateway a UE sprijină investițiile și mobilizează sectorul 
privat și instituțiile financiare internaționale în vederea creării unor economii 
mai reziliente. Aceasta oferă beneficii concrete pentru oameni în domenii 
precum transportul, energia, mediul și clima, apa și salubritatea, precum 
și dezvoltarea digitală.

Pe lângă sprijinul acordat sub formă de granturi, în perioada 2021-2025, UE a 
mobilizat 1,7 miliarde de euro pentru proiecte de investiții în Moldova.

Printre investițiile în desfășurare se numără:

Îmbunătățirea eficienței energetice a instituțiilor medicale și de învățământ

din întreaga țară, inclusiv îmbunătățirea sistemelor de încălzire și  instalarea de sisteme fotovoltaice.

Reabilitarea coridorului feroviar Vălcineț-Ungheni-Chișinău-Căinari

SPRIJINUL UE PENTRU MOLDOVA

stimularea comerțului și dezvoltării economice, ca parte a inițiativei UE-Ucraina „Culoarele de Solidaritate”. 

Îmbunătățirea izolației clădirilor

instalarea de sisteme de iluminat, încălzire, răcire și ventilație mai eficiente din punct de vedere energetic, 
integrarea surselor de energie regenerabilă și introducerea de practici eficiente de gestionare a energiei.

Infrastructura de transport rutier

dezvoltarea conexiunilor interne ale Moldovei și apropierea țării de UE. 

Sprijinirea întreprinderilor mici și mijlocii

între 2021 și 2023, peste 8 000 de IMM-uri din Moldova au beneficiat de un acces mai bun la finanțare, iar 
aproape 7 000 de IMM-uri au beneficiat de servicii de consultanță în afaceri.



COMERȚ
UE este principalul partener comercial al Moldovei. În 
2025, UE a reprezentat peste jumătate din comerțul total 
cu bunuri al Moldovei și aproape 70% din exporturile de 
bunuri ale țării.

Zona de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător 
(DCFTA) este parte integrantă a Acordului de Asociere, 
în vigoare deplină din 2016.

Moldova participă la Zona Unică de Plăți în Euro 
(SEPA) din 6 octombrie 2025, care, prin intermediul 
băncilor participante, reduce costurile tranzacțiilor pentru 
întreprinderi și cetățeni. Totodată, SEPA aprofundează 
integrarea Moldovei în sistemul financiar european și 
stimulează comerțul și investițiile  transfrontaliere.

SECURITATE ȘI APĂRARE
• Moldova menține un nivel ridicat de aliniere 

la politica externă și de securitate comună 
a UE.

• Moldova continuă să participe la misiunile și 
operațiunile UE de gestionare a crizelor în 
cadrul Politicii de Securitate și Apărare 
Comună (PSAC) a UE.

• Moldova este prima țară care a semnat un 
parteneriat în domeniul securității și 
apărării cu UE.

• Misiunea de parteneriat a UE în Moldova 
(EUPM) oferă sprijin esențial instituțiilor 
moldovene în domeniul securității pentru a 
consolida reziliența împotriva amenințărilor 
cibernetice și hibride.

• Prin intermediul Facilității europene pentru 
pace (EPF), UE sprijină modernizarea 
forțelor armate ale Moldovei cu aproape 
200 de milioane de euro pentru perioada 
2021-2025.

• Din 2023, UE a instituit un regim de 
sancțiuni împotriva persoanelor și 
entităților implicate în acțiuni care 
destabilizează țara.
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SOLIDARITATEA UE CU MOLDOVA
• Ca răspuns la criza energetică și la creșterile de prețuri asociate, UE și 

Moldova au convenit asupra unei Strategii cuprinzătoare pe doi ani 
pentru independență și reziliență energetică. Aceasta vizează 
eliminarea dependenței Moldovei de energia rusă și integrarea deplină a 
țării în piața energetică a UE.

• Acest sprijin se adaugă sprijinului bugetar substanțial pe care UE îl acordă 
sectorului energetic din Moldova începând din 2021. Această asistență a 
subvenționat facturile la gaz și electricitate prin granturi și asistență 
macrofinanciară.

• Având în vedere impactul asupra Moldovei al războiului de agresiune al 
Rusiei împotriva Ucrainei, UE a mobilizat 84 de milioane de euro sub 
formă de asistență umanitară și măsuri speciale pentru sprijinirea 
refugiaților ucraineni vulnerabili și a familiilor care îi găzduiesc în Moldova.

CONTACTE INTERPERSONALE
• Din 2014, cetățenii moldoveni beneficiază de 

dreptul de a călători fără viză în UE.

• Din 2021, UE a finanțat peste 2 000 de schimburi 
între cetățeni ai UE și cetățeni moldoveni în 
domeniile educației, formării, tineretului și sportului 
în cadrul programului ERASMUS+.

• De la 1 ianuarie 2024, operatorii de telecomunicații 
din UE și Republica Moldova au convenit să 
reducă tarifele de roaming. Moldova s-a alăturat 
inițiativei „Roam Like at Home” la 1 ianuarie 2026.

enlargement.ec.europa.eu       
facebook.com/EUEnlargement   |   x.com/eu_enlargement_   |   instagram.com/eu_enlargement

© Uniunea Europeană, 2026
Reutilizarea acestui document este permisă, cu condiția menționării sursei și indicării oricăror modificări (licență Creative Commons Attribution 4.0 International). Pentru orice utilizare sau reproducere a elementelor 
care nu sunt deținute de UE, poate fi necesar să se solicite permisiunea direct de la deținătorii de drepturi respectivi. Toate imaginile © Uniunea Europeană, cu excepția cazului în care se specifică altfel.




